

幼儿园里接受戏曲启蒙,儿少时学戏——

# 戏曲“小梅花”传承中华文化薪火



第十八届“小梅花奖”评选活动中,戏曲“小豆丁”精彩的集体节目表演。

□本报记者 董盈

日前,省戏剧大赛·第十八届“小梅花奖”评选活动举行,业余组汇聚了来自全省各地学戏的小选手,他们精灵专注的表演,令在场观众眼前一亮。本届评选报名人数较往年明显增多,随着戏曲进校园活动广泛开展,以及荧屏上各种形式戏曲传承节目的热播等,越来越多的孩子接触并爱上戏曲,也让戏曲获得更多家长的认识与认可。当下艺术教育形式多样,戏曲艺术是怎样走近少年儿童的?戏曲学习对于孩子的生活、成长会带来怎样的影响或改变?记者近日进行了采访。

## 当娃娃爱上戏曲

什么样的孩子在学戏?省文联戏剧培训基地,一听到老师要讲戏曲故事,前一秒还顽皮嬉戏的孩子们,马上都凑到一起静了下来,省京剧院的老师一边绘声绘色地讲述着《西游记》里的故事,一边做着孙悟空的动作,孩子们有的也跟着模仿。课前的“热身”结束,孩子们虽然还意犹未尽,但很快在老师的指导下开始练习,拉伸、压腿,动作熟练、认真。

隔壁的房间里,家长们聚在一起聊着孩子们最近学戏的表现。据了解,有的孩子家里人就有戏曲票友,还有一部分家长是因为孩子学戏才渐渐对戏曲感兴趣。家长徐女士告诉记者,6岁的外孙学习京剧一年多了,在幼儿园接触到京剧后,家里人发现孩子特别喜欢,很感兴趣,所以送孩子到戏剧培训基地继续学习。

“这是《红灯记》,这是《智取威虎山》”,课间,看到京剧表演视频,孩子们说着剧名。有的孩子还时常在家哼唱京剧,在家里给爸爸妈妈“普及”京剧知识,学戏时间虽然不长,孩子的体形、口才、精气神儿都得到了锻炼。家长们表示,如果孩子想学就

会一直学下去,戏曲学习不能操之过急,相信时间可以检验戏曲学习的效果,不管未来是否能走专业道路,相信孩子们都会受益匪浅。

## 戏曲启蒙从幼儿园开始

记者了解到,在省文联戏剧培训基地学戏的孩子年龄多在5岁左右,他们都是从幼儿园的兴趣班开始接触戏曲。在“小梅花奖”评选中也可以看到幼儿园的“小豆丁”们带来的集体戏曲节目表演,稚嫩可爱。戏曲从娃娃抓起,戏曲不仅走进大中小学,现在不少学习戏曲的孩子都是在幼儿园接受戏曲启蒙的。

戏曲样式复杂,它是如何在幼儿心中生根发芽的?据介绍,哈尔滨市政府机关第一幼儿园不仅从1992年起就开展了京剧教学,成立了“京苗”少儿京剧团,近些年还面向全园孩子开展幼儿京剧艺术教育,开发幼儿京剧艺术园本课程,通过幼儿园里的京剧艺术环境创设以及游戏、手工等区角活动,把具有京剧特色的幼儿早操、午睡前的京剧故事等渗透进孩子们的生活中,让孩子们从小亲近、体验戏曲艺术与传统文化,为孩子们做好兴趣启蒙。另外,除了请一些艺术家来授课,该幼儿园还招聘了专职京剧教师,在班级开展关于京剧表演方面的教学活动。

哈尔滨市政府机关第一幼儿园园长孙静丽说,从这些年的经验来看,在幼儿园对孩子们进行京剧艺术的熏陶和兴趣培养是可行的。幼儿园的走廊里有很多与京剧相关的服饰,是孩子们和老师用废旧材料共同完成的;孩子们能通过人物的服饰、化妆分辨出他是哪个行当的。京剧富有美感,兼具故事性与知识性,我们从幼儿视角看待京剧,以幼儿身心和谐发展为目标,选择适合孩子的内容和教学方法,让他们通过亲身体验,去感受京剧的美。

## 今天的“状元花”明天的“台柱”

幼儿园的戏曲启蒙让很多孩子从小便对戏曲学习产生了兴趣,一些家长也发现了孩子在戏曲方面的爱好和天分,进而进一步对孩子进行戏曲方面的培养。在今年的“小梅花奖”评选中可以看到,不少参赛的小选手都来自京剧培训机构,有些培训机构的参赛人数达20人。

今年读初一的刘丰瑞凭借精彩的武戏表演在本届小梅花奖评选中获得“状元花”。刘丰瑞在幼儿园的兴趣班接触到京剧,后来家里送他到京剧培训班跟专业老师学习。据了解,如果打算日后专业学习戏曲,很多孩子在上初中前后就要选择到戏曲学校或戏曲学院附中去学习。刘丰瑞妈妈告诉记者,刘丰瑞今年参加了北京一所戏曲学校的考试,发挥得还不错。对于最终是否从事这个专业,家里人觉得专业学戏特别苦,有些打退堂鼓,但刘丰瑞却十分坚持。

刘丰瑞说:“刚开始接触京剧是为了锻炼身体,也不知道什么时候开始,练着练着就喜欢上了京剧,现在如果不练习就觉得好像这一天都不完整。”台上一分钟,台下十年功。刘丰瑞学习的是武生行当,每天都要练习,通常一练就是三四个小时。“这一行不吃苦练不成,我已经做好了准备。”刘丰瑞说。

## 年轻一代用自己的方式弘扬戏曲

在学戏的过程中,一些孩子由于学业的压力等原因放弃了戏曲学习,但他们可能会因为小时候学戏的经历成为未来的戏曲观众。虽然有些孩子没有从事这个专业,但是他们仍然坚持用自己的方式延续对戏曲的热爱。在日前举办的黑龙江省戏剧大赛·第十五届名家名票评选活动中,就有这样的“00后”票友,鹤岗市的王世琳就是其中之一。

王世琳从小学戏,今年参加高考,紧张

忙碌的高中学习生活也没让她放弃戏曲学习。王世琳的妈妈告诉记者,女儿五岁开始学习京剧青衣,多年前也曾考入上海的一所戏校,但由于没有选到自己喜欢的行当,后来与戏曲专业擦肩,但京剧的魅力让人一旦喜欢上,就放不下了。

“学戏十多年,戏曲已经成为我生活的一部分,已经放不下了,我觉得学习京剧时间越长,愈发觉得这门艺术的深奥,对优秀传统文化的敬畏之心,随着时间的推移愈发强烈。”王世琳说。

戏曲学习也在诸多方面影响着王世琳。王世琳说:“戏曲塑造了我的价值观,我还没上学的时候就开始学戏,戏曲给我灌输了很多正确的价值观,比如说惩恶扬善,还有一些关于革命先辈事迹的现代戏,对我的价值观和世界观都有很深的影响。京剧艺术能调动身段、唱功各方面的综合素质,可以说全身上下都要练,此外每次登台演出的成就感也让我觉得特别幸福。”

高中学业压力很大,但王世琳觉得,学戏和学习并不冲突。“学戏可以为学习起到缓冲的作用,京剧中有许多富有哲理的东西,与知识学习并不冲突。我的语文、历史学得比较好,因为京剧中有许多历史故事,京剧的唱腔虽然不是诗,但是押韵,有文字的美感,小时候就学唱词,背古诗古文也不费劲儿。从小受到这种熏陶,对我的学习很有帮助。”王世琳说。

王世琳表示,戏曲传播除了专业演员的努力之外,作为爱好者和票友也需要为之努力。即将迈进大学校门,王世琳打算学中文,即便不能成为专业的演员,她也会一直坚持,以另外一种方式向她的同龄人更好地宣传京剧——比如在校园中演出,比如有机会写一些关于京剧的文学作品,让京剧更好地融入青年一代的生活中。

## 让孩子从戏曲中汲取真善美

省戏剧家协会副主席、国家一级编剧常晓华认为,戏曲是传播中华传统文化的一个重要方式,过去传播媒介较为单一,很多人最早接触“忠孝节义”、“仁义礼智信”等中华优秀传统文化内涵都是从戏曲舞台上得到的,而且多数戏曲的内容是弘扬真善美的,孩子可以从这些戏曲故事里得到熏陶和浸润。艺术是潜移默化的,在教育孩子做人做事方面,不像课本教育,戏曲是以艺术形象说话的,孩子更容易接受。戏曲本身以中国的美学精神为主导,戏曲的“四功五法”,包括服装、化妆、故事结构都非常讲究,这些对于孩子来说也是潜移默化的美学教育。

在常晓华看来,从学习戏曲的孩子身上也可以看到很多闪光点。戏曲“唱念做打”有着自己的一套规律,学习戏曲的孩子眼神、精气神儿就不一样,是对孩子外在形象的一种提升。戏曲学习是很艰苦的过程,学一段戏不像学一首歌,一般一段戏要演好了,半年的时间都是快的,可能要学一年、两年,这是一个很漫长的过程,需要不断地磨练、提高、改进,这对孩子意志品质的培养是特别好的做法。

我省评剧表演艺术家王向阳表示,戏曲是包罗万象的,它包括历史、地理、人文等丰富的文化元素和知识,例如一些剧目对《三国演义》、《西游记》、《红楼梦》等经典名著的演绎,还有省评剧艺术中心排演的“红色题材”《八女投江》等剧目,通过说、唱等艺术表现形式,将这些故事、知识、文化元素表达出来,有助于提升孩子的文化和艺术修养。

# 文化观察

- 直击社会文化热点
- 思考当下文化现象
- 弘扬社会主义核心价值观

## “小梅花”们的成长之路



哈尔滨市政府机关第一幼儿园的孩子们在幼儿园的区角活动中感知京剧艺术。 哈尔滨市政府机关第一幼儿园提供



第十八届“小梅花奖”评选活动中,小朋友们出色的表演。 省戏剧家协会提供



第十八届“小梅花奖”评选活动中,可爱的小选手专注地表演。 省戏剧家协会提供



“看我的武功!” 省戏剧家协会提供



“小梅花奖”评选活动中,小选手的“范儿”。 省戏剧家协会提供

## “小梅花奖”发新芽

□本报记者 董盈

日前,省戏剧大赛·第十八届“小梅花奖”评选活动落下帷幕,又一批戏剧新苗在比赛中崭露头角。据了解,历经十八届,该项赛事受到专家、老师、学生、家长、戏迷等广泛认可,成为我省的戏剧品牌项目,不仅鼓励了少年儿童学唱戏的热情,吸引和培养一大批戏剧观众,也为发掘戏剧专业后备人才搭建了平台,为繁荣我省戏剧事业做出了贡献。

## 品牌影响力彰显

据介绍,黑龙江省戏剧家协会于2001年创办黑龙江省少儿戏曲小梅花奖大赛,2005年更名为黑龙江省戏剧大赛·小梅花奖评选。大赛历经十八届,参赛人数稳中有升,本届大赛吸引了近500名选手报名参赛,省内伊春、牡丹江、鸡西、鹤岗、大庆、齐齐哈尔等地的选手积极参赛。目前,小梅花奖评选分业余、专业两组进行,大赛评奖范围不断扩大,由最初的戏曲评奖,扩展到戏剧评奖,

评奖项目包括京剧、评剧、龙江剧、话剧片断、小品表演、戏曲器乐演奏等,注重对专业青年演员、业余幼儿、少儿戏剧能力的全面提升。

小梅花奖评选注重对个人优秀表演的奖励,推荐优秀选手参加“中国少儿戏曲小梅花荟萃”、“和平杯”中国京剧小票友邀请赛两个全国重要赛事,同时也鼓励集体节目创作,提倡戏剧在幼儿园的普及。据省戏剧家协会张锐介绍,对于这些学习戏剧的孩子来说,小梅花奖的舞台不仅是展示自身技艺的舞台,也是借机让评委老师对自己近期的学习成果的一次检验。有很多小选手都多次参加小梅花奖评选,除了状元花、梅花之星等奖项外,大赛设置二度梅花奖、三度梅花奖、四度梅花奖等奖项,鼓励孩子们踊跃参赛,激励少年儿童坚持学习、树立信心。

## 向下延伸培育观众

记者了解到,在此次小梅花奖评选中,哈尔滨市政府机关第一幼儿园、哈尔滨市道

外区政府机关幼儿园、鸡西市和平小学、牡丹江市长安小学等积极参赛。此外,一些幼儿园、小学开设了戏曲课程,有的还聘请了专职戏曲老师。不少省市戏剧院团的骨干、退休的老艺术家、票友等也纷纷投身少儿戏剧教育。省戏剧家协会副主席、国家一级编剧常晓华表示,今年小梅花奖评选报名的孩子特别多,从中可以看到我省开展戏曲进校园的成果。

常晓华说,中国戏曲发展这么多年,产生很多优秀剧目,但是却面临观众老龄化的问题。戏曲进校园包括小梅花奖评选活动的开展,让越来越多的孩子了解、喜欢并学习戏曲,在舞台上展示自己,通过在展示中获得好的名次,对自己更自信,同时对中国戏曲更热爱,培养了下一代的戏曲观众,也带动一批孩子、家长和周围人重新认识戏曲,有助于中国戏曲的传承发展。

## 凝聚人才助戏剧推广

据介绍,截至第十七届小梅花奖评选,

经省戏剧家协会推荐,先后有70余名小选手在“中国少儿戏曲小梅花荟萃”活动中被授予“小梅花”称号,多人曾夺得金花状元元和京昆组十佳称号;有40多名小选手在“和平杯”中国京剧小票友邀请赛中获奖,被授予“十小名票”、“优秀小票友”等称号。经小梅花奖大赛锻炼成长的有些小选手已经选择专业道路,很多孩子进入国内知名戏曲学院学习,有的已经走上工作岗位并取得不俗成绩:沈红目前是湖北省京剧院优秀青年演员,余派坤生;白金是北京京剧院优秀青年主演,京剧梅派传人;孙仕宦、杨帅等现为黑龙江省京剧院优秀青年演员。他们在全国各大戏剧赛事中多次获金奖,并出国演出……

记者了解到,省戏剧家协会计划建立小梅花奖戏曲人才库,统计这些年曾获小梅花奖的小选手情况,了解去向和现状,加强联系,条件成熟时成立小梅花艺术团,使他们成为戏曲进校园、戏剧下基层等活动的坚实后备力量。